
 

Диктанты 6 класс 

Входной диктант 

Лес уже сбросил листву. Дни наступили пасмурные, но тихие, без ветра, настоящие дни поздней осени. 

В такой тусклый день идешь по лесной тропинке среди молодых березок, дубов, осинок, среди кустов 

орешника. Не слышишь пения птиц, шороха листьев. Только иногда упадет на землю тяжелый 

созревший желудь. На голых листьях повисли капли росы от ночного тумана. 

Далеко видно кругом. Легко дышит осенней свежестью грудь, хочется идти все дальше и дальше по 

желтой от листвы тропинке. 

Вдруг среди листвы видишь пестрый комочек. Это птица обо что-то сильно ударилась во время полета. 

«Надо взять ее домой, а то в лесу птицу мигом разыщет и съест лисица», – решаю я. 

  Объём слов: 90 

 

Грамматические задания: 

1. Выполните синтаксический разбор предложений: 

I вариант – На голых листьях …; 

II вариант – Вдруг среди листвы… 

2. Выпишите три слова с разными орфограммами, обозначьте условия выбора орфограмм. 

3. Выполните разбор любых двух словосочетаний. 

 

1 четверть 

Утром в низинах расстилался туман. Но вот из-за горизонта появляется солнце, и его лучи съедают 

серую пелену тумана. 

Солнце поднимается выше и разбрасывает свои лучи по необъятным полям желтой пшеницы, 

верхушкам далёкого леса. 

На расстоянии километра от леса замечаешь блестящую на солнце поверхность озера. В неё впадает 

извилистая речонка. Мы направляемся к ней. 

На берегу растут густые заросли малины. Забираешься в неё и с наслаждением наедаешься пахучих 

ягод. 

Другой берег реки покрыт камышом. Легкий ветерок слегка колышет его. Со стебля на стебель 

перелетают стрекозы. На лилии устроилась бабочка. В медленном течении реки шевелятся водоросли. 

Ложишься на спину, смотришь в небо. В бескрайней вышине его заливаются жаворонки. Слушаешь их 

песню и замираешь от восторга. 

Объём слов: 113 

 

Грамматические задания: 

1. Произведите синтаксический разбор предложения: 

I вариант – Утром в низинах расстилался туман.; 

II вариант – На берегу растут густые заросли малины. 

2. полните морфемный разбор слов: 

I вариант – низинах, поверхность, пахучих; 

II вариант – верхушкам, речонка, бескрайней. 

 

3. Выполните словообразовательный разбор слов: 

I вариант – верхушка, водоросли, ветерок; 

II вариант – поверхность, низина, речонка. 

 

 

 

 

 



2 четверть 

Ребята расположились на опушке леса. Одни побежали собирать хворост, другие ру-били ветви для 

шалаша. Остальные разбирали вещи, вынимали съестное, котелки, кружки, ложки. Между тем заря 

угасла. Смеркалось. Вот из лесу раздаются веселые голоса. В ответ послышались радостные крики 

ожидающих. Большие вязанки хвороста сгружаются на полянке. Сколько охотников разводить костер! 

Ребята с увлечением раздувают первые искры огоньков. Дым от костра расстилается густой завесой, и 

скоро он разгорается. Весело забулькала в котелке вода. Вскоре все отужинали и стали готовиться ко 

сну. Но не забывают они потолкаться, побороться, поспорить. А подниматься нужно с рассветом! 

Раздается команда: "Всем спать!" Лагерь быстро затихает. 

Объём слов: 98 

 

Грамматические задания: 

1. Выполните синтаксический разбор предложений: 

I вариант – Дым от костра расстилается густой завесой, и скоро он разгорается. 

II вариант – Но не забывают они потолкаться, побороться, поспорить. 

2. В любом сложном предложении обозначьте грамматические основы. 

3. Выполните морфемный и словообразовательный анализ слов: 

I вариант – побежали, съестное; 

II вариант – отужинали, рассвет. 

4. Объясните постановку знаков препинания в предпоследнем предложении 

 

 

 

3 четверть 

 

Глубина озера Байкал – 1640 метров. Оно самое глубокое на планете. В нём содержится пятая часть 

мирового запаса пресной воды. В Байкал впадает 336 рек, а вытекает одна – Ангара. 

Совсем недавно жители прибрежных селений преспокойно пили воду прямо из озера. Сейчас оно 

страдает от промышленных отходов. 

Окрестности Байкала одеваются в зимний наряд раньше самого озера. Уже в октябре зима заковывает 

скалистые берега в сверкающие белоснежные доспехи и превращает ели и гигантские сибирские кедры в 

блестящие ледяные фигуры. 

Январские морозы покрывают озеро толстым льдом. Местами его толщина достигает двух метров. Он 

похож на неровное одеяло. 

Летом даже в безветренный день может вдруг налететь шквалистый ветер, и тогда озеро становится 

неласковым морем. 

Объём слов: 108 

 

Грамматические задания: 

1. Произвести морфологический разбор слов: 

I вариант – восьмой (вагон); 

II вариант – двадцать шесть (книг). 

2. Просклоняйте числительные: 

I вариант – шестьдесят; 

II вариант – пятьсот. 

 

 

 

 

 



 

4 четверть 

 

Бросьте неотложные дела, выйдите поздним вечером на песчаный берег речонки. Если вы будете долго 

прислушиваться, то услышите в камышовых зарослях непонятные шорохи, неумолчные звуки. 

Однажды ночью сидел я за письменным столом. Ночь была тихая, безветренная, только с реки 

доносились какие-то далекие звуки. Вдруг из-под пола раздались чьи-то негромкие голоса. Они 

походили на шепот птенцов, которые пробудились в гнезде. Мною овладело желание понять, кто 

разговаривает под полом. Потом я догадался, что слышал возню ежей. 

Ежи – полезные зверюшки. Они никому не причиняют вреда, никого не боятся, уничтожают вредных 

насекомых, борются с мышами. На зиму ежи засыпают. Их маленькие берлоги прикрывают снежные 

сугробы, и они преспокойно спят в них всю зиму. 

Объём слов: 108 

 

Грамматические задания: 

1. Графически объясните написания -тся (-ться) в глагол, которые встречаются в данном тексте. 

2. Произведите морфологический анализ слов: 

I вариант – услышите; 

II вариант – доносились. 

3. Составьте схему 1 предложения последнего абзаца. 

 

итоговый диктант 

В отсветах вечерней зари виднеется зубчатый частокол елей. Сгущаются сумерки, и все исчезает во 

мраке ночи. 

Но вот выглядывает месяц и мягким светом загоняет потемки в лесную чащу, серебряным сиянием 

заливает небольшую поляну. Ничто не нарушает тишины. 

Вдруг хрустнул снег под чьими-то тяжелыми ногами. Это вышагивает дымчато-серый лось. 

Преспокойно пробирается к осинке и белогубой пастью хватает пахучую хвою, отфыркивается. 

Прискакал беляк, пристроился под невысокой, но ветвистой елкой. Осинка помешала лосю, он махнул 

головой, и с треском обломилась ветка. Зайчик оживился, грациозно приподнялся на задних лапках. 

Аппетитная веточка притягивает его. Зайцы всегда подбирают за лосями побеги осин. 

Лось стоит среди блестящих от лунного света снегов, жует хвою, а рядом зайчонок грызет лосиный 

подарок. Горечь осинки косому слаще сахара . 

Объём слов: 117 

 

Грамматические задания: 

1. Озаглавьте текст. 

2. Произведите фонетический анализ слов: 

I вариант – елей; 

II вариант – осинке. 

3. Произведите морфологический анализ: 

I вариант – любого существительного; 

II вариант – любого прилагательного. 

4. Произведите синтаксический разбор: 

I вариант – любого сложносочиненного предложения; 

II вариант – любого осложненного предложения. 

 

 



Критерии оценивания контрольного диктанта и грамматического задания 

 Оценка «5» выставляется за безошибочную работу, а также при наличии в ней одной негрубой 

орфографической или одной негрубой пунктуационной ошибки.  

Оценка «4» выставляется при наличии в диктанте двух орфографических и двух пунктуационных 

ошибок, или 1 орфографической и 3-х пунктуационных ошибок или 4-х пунктуационных ошибок при 

отсутствии орфографических ошибок. Оценка «4» может выставляться при 3-х орфографических 

ошибках, если среди них есть однотипные. 

 Оценка «3» выставляется за диктант, в котором допущены 4 орфографические и 4 пунктуационные 

ошибки или 3 орфографические и 5 пунктуационных ошибок или 7 пунктуационных ошибок при 

отсутствии орфографических ошибок.. Оценка «3» может быть поставлена также при наличии 6 

орфографических и 6 пунктуационных ошибок, если среди тех и других имеются однотипные и 

негрубые ошибки. 

 Оценка «2» выставляется за диктант, в котором допущено до 7 орфографических и 7 

пунктуационных ошибок, или 6 орфографических и 8 пунктуационных ошибок, или 5 

орфографических и 9 пунктуационных ошибок, или 8 орфографических и 6 пунктуационных ошибок.  

При большем количестве ошибок диктант оценивается баллом «1». При некоторой вариативности 

количества ошибок, учитываемых при выставлении оценки за диктант, следует принимать во 

внимание предел, превышение которого не позволяет выставлять данную оценку. Таким пределом 

является для оценки «4» 2 орфографические ошибки, для оценки «3» - 4 орфографические ошибки 

(для 5 класса – 5 орфографических ошибок), для оценки «2» - 7 орфографических ошибок.  

При оценке выполнения дополнительных грамматических  заданий рекомендуется руководствоваться 

следующим:  

Оценка «5» ставится, если ученик выполнил все задания верно.  

Оценка «4» ставится, если ученик выполнил правильно не менее ¾ задания. 

Оценка «3» ставится за работу, в которой правильно выполнено не менее половины заданий.  

Оценка «2» ставится за работу, в которой не выполнено более половины заданий.  

Оценка «1» ставится, если ученик не выполнил не одного задания.  

Примечание. Орфографические и пунктуационные ошибки, допущенные при выполнении 

дополнительных заданий, учитываются при выведении оценки за диктант. 

 

 

 

 

 


